Exponencialni rozdéleni

Vyrobce uvadi praimérnou zivotnost pracek 12 let.

Za predpokladu, Ze se Zivotnost pracek fidi exponencialnim rozdélenim, stanovte:
a) p-st, Zze Zivotnost pracky bude nejvyse 10 let

b) p-st, Ze Zivotnost pracky bude alespon 10 let

c) p-st, Zze Zivotnost pracky prekrocCi 20 let

d) p-st, Ze Zivotnost pracky bude alespon 15 let

e) dobu t tak, aby pracka pracovala bezchybné po dobu delSi nez t s p-sti 0,2

f) sestrojte graf hustoty pfisluSného rozdéleni






Normované normalni rozdéleni

Je dana nahodna veli¢ina X, ktera se fidi normalnim normovanym rozdéleni

P(X<0)

P(X>1)
P(X=0,3)
P(-0,8<X<1,25)

Vyrobce hamburgera zjistil, Zze primérna hmotnost jednoho hamburgeru je
150 g se smérodatnou odchylkou 15.

Zjistéte, jaka je p-st, Zze nahodné vybrany hamburger bude mit hmotnost:
a) menSinez 105g

b) mensinez150g

c) vétsinez165¢g

d 90g¢g

e) vrozmezi 105-140 g



m. Urcéete:



Bodové a intervalové odhady

Uvedené hodnoty jsou namérené délky chodidla zakyn 7. tridy.

23.8 25 24.6
24.4 25.5 24.8
25.6 25.6 25.4
25.3 24.9 26.8
26.7 24.6 27.7
24.8 23.1 26.3
24.9 27.2 24.5
25.2 26.4 23.3
25.1 24.8 24.2
26.3 25.7 24.6
25.8 24.6 25.8
24.9 26.8 25.9

Urcete bodovy odhad parametrii p ac

Stanovte 95% oboustranny interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu ,
je-li smérodatna odchylka o =1,15

Stanovte 95% oboustranny interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu ,
neni-li o znamo

Stanovte 95% oboustranny interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu v,

obsahuje-li nahodny vybér jen prvni dva sloupce a ¢ neni znamo.
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Parametrické testy

Studie tvrdi, Ze primérna délka chodidla zakyn 7. tfidy je 24,8 cm. K ovéfeni tohoto tvrzeni by
priuzkum u 64 osob, pfitom byl zjist€n vybérovy priimér 25,2 cm, vybérova smérodatna odchyl
Predpokladejme, Ze délka chodidla ma normalni rozdéleni.

Muzeme z vysledku prizkumu usoudit, Ze byla studie spravna? Provedte oboustranny test hy,
hladiné vyznamnosti 0,01.

Jak se zméni naSe tvrzeni, bude-li hladina vyznamnosti 5 %?



1 proveden
ka byla 2,2 cm.

potézy na



Exponencialni rozdéleni

Hustota pravdépodobnosti: 1 1.

se stfedni hodnotou E(x) = O
a rozptylem Var(x) = 57

1

F(x)=1-e?

Distribu¢ni funkce:

=EXPON.DIST(x;lambda;soucet)

lambda = i
S
soucet=1 (PRAVDA) plocha pod kfivkou f(x) v intervalu
soucet=0 (NEPRAVDA) hodnota f(x)
Normalni
1 _(X_,U)Z
— 2572
Hustota pravdépodobnosti: f (X) - > €
o

Stfedni hodnota:

E(X) =

Rozptyl: Var(x) — 02

=NORM.DIST(x;stfed_hodn;sm_odch;soucet)

souCet=1 (PRAVDA) plocha pod kfivkou f(x) v intervalu
souCet=0 (NEPRAVDA) hodnota f(x)

=NORM.INV(prst;stfedni;sm_odch)

Standardizace:

=STANDARDIZE(x;stfed_hodn;sm_odch)

Normované normalni rozdéleni

Hustota pravdépodobnosti:

e 2

f(z)=%.

=hodnota distribuc¢ni f



2
z
1 =

f(z):E.e

se stfedni hodnotou E(X) = U = 0

2
a rozptylem Var(X) =0 =1
=NORM.S.DIST(z) plocha pod kfivkou

=NORM.S.INV(prst)

Intervalové odhady

Dvoustranny interval spolehlivosti pro neznamy parametr y, kdyz o

XL g)gx U9

kde u(p) je prislusny kvantil normovaného normalniho rozdéleni.

V pfipadé Ze hodnotu o® nezname a pocet pozorovani je vétsi nez 30, mizeme pou:
V Excelu mazete pouzit funkci CONFIDENCE.NORM:

l.(l_@ ﬁ =CONFIDENCE.NORM(alfa;sm_odch;pocet)

Dvoustranny interval spolehlivosti pro neznamy parametr y, kdyz o

e e

kde t,; (a) je kriticka hodnota Studentova rozdéleni pro hladinu vyznamnosti a a po

V programu Excel dostanete oboustrannou kritickou hodnotu Studentova t rozdéleni

=T.INV.2T(prst;volnost)

Testovani hypotéz

POSTUP:

1. Formulujeme nulovou a alternativni hypotézu, zvolime hladinu vyznamnosti a.

2. Vybereme vhodny test (existuji jich desitky).

3. Stanovime obor pfijeti a kriticky obor (jako intervaly).

4. Vypocitame testovaci kritérium.

5. Zjistime, zda vypoctené testovaci kritérium lezi v oboru pfijeti nebo v kritickém obc
6. Na zakladé bodu 5 nulovou hypotézu pfijmeme nebo zamitneme (v tom pfipadé p



unkce F(x)




2 zname nebo pocet pozorovani n>30

zit tyto vztahy, kdyz o nahradime bodovym odhadem s.

2 nezname

et stupnad volnosti df=n-1

pomoci funkce

dru.
fijimame alternativni hypotézu).



2= Zjé‘ 0.01 0.02 0.03 0.04 fiiG08::|  0.06
0 o[ 0.00399] 0.00798] 0.01197] 0.01595}:::0.01994] 0.02392
0.1 0.03983 0.0438] 0.04776] 0.05172|] 0.05567}:::0.05962| 0.06356
0.2 0.07926] 0.08317| 0.08706] 0.09095] 0.09483}:::0:0987i] 0.10257
0.3 0.11791] 0.12172] 0.12552 0.1293] 0.13307}:::0:13683] 0.14058
0.4 0.15542]  0.1591] 0.16276] 0.1664] 0.17003}:::0:17364] 0.18824
0.5 0.19146| 0.19497] 0.19847] 0.20194] 0.2054}:::0:20884] 0.21226
0.6 0.22575| 0.22907] 0.23237] 0.23565| 0.23891}:::0:24215] 0.24537
0.7 0.25804| 0.26115] 0.26424] 0.2673] 0.27035}:::0:27337] 0.27637
0.8 0.28814| 0.29103] 0.29389] 0.29673] 0.29955}:::0:30234] 0.30511
0.9 0.31594| 0.31859] 0.32121] 0.32381] 0.32639}:::0:32894] 0.33147
1 0.34134] 0.34375] 0.34614] 0.3485] 0.35083}:::0:35314] 0.35543
1.1 0.36433| 0.3665] 0.36864] 0.37076] 0.37286}:::0:37493] 0.37698
ihi2iin):0.38493F 1 0:38686):1::0.38877F 111 0-39065): :1:0.39251F:::0:39485]  0.39617
1.3 0.4032]  0.4049] 0.40658] 0.40824] 0.40988] 0.41149] 0.41309
1.4 0.41924] 0.42073] 0.4222] 0.42364] 0.42507| 0.42647] 0.42786
1.5 0.43319| 0.43448] 0.43574] 0.43699] 0.43822| 0.43943] 0.44062
1.6 0.4452]  0.4463] 0.44738] 0.44845|  0.4495| 0.45053| 0.45154
1.7 0.45543| 0.45637| 0.45728] 0.45818] 0.45907| 0.45994]  0.4608
1.8 0.46407] 0.46485| 0.46562] 0.46638] 0.46712] 0.46784] 0.46856
1.9 0.47128| 0.47193] 0.472571 0.4732] 0.47381] 0.47441 0.475
2 0.47725| 0.47778] 0.47831] 0.47882] 0.47932| 0.47982] 0.4803
2.1 0.48214] 0.48257 0.483| 0.48341] 0.48382| 0.48422| 0.48461
2.2 0.4861] 0.48645] 0.48679] 0.48713| 0.48745| 0.48778| 0.48809
2.3 0.48928| 0.48956] 0.48983] 0.4901] 0.49036] 0.49061] 0.49086
2.4 0.4918| 0.49202] 0.49224] 0.49245] 0.49266] 0.49286| 0.49305
2.5 0.49379| 0.49396] 0.49413] 0.4943] 0.49446] 0.49461] 0.49477
2.6 0.49534| 0.49547] 0.4956] 0.49573| 0.49585| 0.49598] 0.49609
2.7 0.49653| 0.49664] 0.49674] 0.49683] 0.49693| 0.49702] 0.49711
2.8 0.49744] 0.49752] 0.4976] 0.49767| 0.49774] 0.49781] 0.49788
2.9 0.49813| 0.49819] 0.49825] 0.49831] 0.49836] 0.49841] 0.49846
3 0.49865| 0.49869] 0.49874] 0.49878] 0.49882| 0.49886] 0.49889
3.1 0.49903| 0.49906] 0.4991] 0.49913] 0.49916] 0.49918] 0.49921




0.07 0.08 0.09
0.0279] 0.03188] 0.03586
0.06749] 0.07142] 0.07535
0.10642 0.1026] 0.11409] 039435
0.14431] 0.14803] 0.15173
0.18082] 0.18439] 0.18793
0.21566] 0.21904 0.2224 =135
0.24857] 0.25175 0.2549]
0.27935 0.2823] 0.28524
0.30785] 0.31057] 0.31327
0.33398 0.3646] 0.33891
0.35769] 0.35993] 0.36214
0.379 0.381] 0.38298
0.39796] 0.39973] 0.40147
0.41466] 0.41621] 0.41774
0.42922] 0.43056] 0.43189]
0.44179] 0.44295] 0.44408
0.45254] 0.45352] 0.45449]
0.46164] 0.46246] 0.46327
0.46928] 0.46995] 0.47062
0.47558] 0.47615 0.4767
0.48077] 0.48124] 0.48169]
0.485] 0.48537] 0.48573
0.4884 0.4887] 0.48899]
0.49111] 0.49134] 0.49158
0.49324] 0.49343] 0.49361
0.49492] 0.49506 0.4952
0.49621] 0.49532] 0.49643
0.4972] 0.49728] 0.49736
0.49795] 0.49801] 0.49807
0.49851] 0.49856] 0.49861
0.49893] 0.49897 0.499]
0.49924]  0.49926] 0.49929}




Dvoustr.

test Rozdéleni znaku X Pocvl.m’mky nulova Testové kritérium
pouziti testu i
hypotéza
1 X maé e
N(,, 2 O Znamo H =4, u:ﬁ_eg
V 4 Vel ﬁ
2 X méa t X,
N(, ., <) o neznamo 1—10 - =
/N
3 .
X ma libovolné n >30, >
rozdéleni o znamé r—0 | Y= ﬁﬂ
) X mé libovol 30 t lgé@
ma libovolné n > 30, . —
rozdéleni o neznamé 0 =
1—1 N
5 X ma i Y (n . 1) 52
N Z ~— -
1P rv o,
6 ,
AKX
X ma E (9) S—9 —
— A8
7 X 0
X ma binomické __.n ’
rozdéleni, par. p p_Q p,(1-p,)




Rozdéleni test.
Kritéria

N (0,1)

t(n-1)

ptiblizné N (0,1)

t(n-1)

LD

()

N (0,1)
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